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BiepotismuEu în biserică.
Braşovu, 80 Martie v.

începem ü astacji cu publicarea 
unui ciclu de articuli privitori la ra
porturile interne bisericesc! ale ira 
ţilorii noştri din Bucovina. 0  facemü 
acéeta cu plăcere, pentru-că de-o 
parte ţinemu sé se constate neajun- 
sele şi ranele, de cari sufere corpulu 
naţiunei nóstre, fiă în orT-care ţinutu 
séu provincia, căci numai constatate 
fiindü odată aceste rele, se va pute 
pró-cede la vindecarea lorü ; de altă 
parte înse nu se póte n eg a , că 
între raporturile interne bisericesc! 
ale RomânilorO bucovineni şi între 
r*ele dela noi eaistă pănă ia unu 
punctu óre-care o anumită analogiă, 
căci în măsură mai multü seu mai 
puţinu apropiată suferi mu şi noi pe 
teienulu eclesiasticu de aceleaşi rane 
şi neajunsuri, de car! suferü şi fraţii 
noştri bucovineni.

Se găsescu şi în sînulu clerului 
nostru de aici dela noi mulţi preoţi 
tineri, cu cari credeai odată că-i 
schimba faţa lumei, după cum se 
esprimă corespondentulü nostru bu
covineană, pe când astăc}* îi găsesci 
desilusionaţî, trişti şi apatici pen
tru totü ce este idealu} bunü şi Iru- 
iriosu.

Una din căuşele de căpeteniă 
ale acestei dureróse apariţiuni este 
iară índoélá afurieitulü de nepotismü, 
care în mesură mai mare séu mai 
mica a băotuitu şi bântue chiar aeji 
şi în biserica nostră de aici, fără 
deosebire de confesiune. Nimicu mai 
tristu, mai nedemnü şi deplorabila, 
decâtu a vedé, cum anumiţi mem
bri dia cleru, doritori de-a se avénta 
la o scite mai bună, se téréscü în 
jurulü mai mariloră loru, lăpădân- 
du-se de oii-ce ambiţia şi demnitate 
numai şi numai pentru a-le câştiga

graţia. Disgustătoru este cu deose* 
bire, când asemeni tendinţe le vecjï 
manifestându-se chiar din partea 
unorö tineri clerici, cari în locu de 
a căuta së se ilustreze prin vredni 
cia propriă, care ar trebui së fiă 
singura mesură dátatóre de tonu 
pentru orï-ce avansamentu, privescu 
ca singurulu mijlocii pentru ajunge
rea scopului loru câştigarea graţiei 
cutărui membru superiorii din cleru, 
fiă prin anumite servicii de carac- 
terü privatu şi personalö, fia prin 
intrarea în anumite raporturi de în
rudire cu elü.

Pentru elementele bune şi con- 
scie de vrednicia loru, nimicö nu 
póte fi. mai descuragiatoru şi demo- 
ralisatoru, decâtu a vedé, cum unii 
îşi iacii viitoru pe asemeni căi ne
demne şi téreitóre, în timpu ce in
divizi probaţi, ilustraţi prin şiruri 
întregi de fapte meritóse, remânu 
desconsideraţi şi puşi înderëtulü ce- 
loru dintâi.

Nu-i vorbă, nepotismuiü este 
unu reu, de care suferü şi au sufe
rita în tóté timpurile nu numai sin
guraticele biserici, ci şi ceilalţi râmi 
ai vieţei publice, póte chiar fără 
nici o escepţiune. Pănă la unu puoctu 
óre-care acésta ne şi póte esplica 
tí$oru, câbï este lü'crú firéseű'; ' "öá 
fiă-care së caute a-şi ajuta şi ferici 
mai întâi pe ai sei. Acésta este o 
datorinţă morală, dela a căreia îm
plinire nu póte fi nimenea reţi
nuţii.

Este înse mare deosebire între 
aceea, când cineva caută a-şi îm
plini acésta datorinţă a sa dela sine 
şi fără a jigni pe nimenea în drep
turile sale, —  şi ârăşi e mare deo
sebire, când cineva caută a-şi îm 
plini datorinţa acésta a sa din atu al
tora şi pe socotéla intereseloru obştei. 
Cea dintâiu este corectă, justă şi Iau- 
dabilă, cea de a doua însë e neco 
rectă, nedrépta şi condamnabilă.

Caute deci superiorii noştri b i
sericescî a-şi ferici nepoţii, rudeniile 
şi favoriţii loru, décâ tocmai vuescu 
së*i fericéscà, d;n bunulü şi agoni- 
séla lorü propriă ; dëe-le averi, în- 
cjestreze-i după plăcu, căci acésta 
stă în dreptulü şi libera lorü voinţă, 
dér nu caute a-i ferici cu ceea ce 
nu este alö lorü, căci acésta e nu 
numai nejustü şi contrarü tuturorü 
principiilorü de echitate, dér în con
secinţele sale demoraíisézá şi duce 
la mari desa3tre causa şi interesele ob
ştesc! ale bisericei şi naţiunei.

Conferirea posturiloru, rangu- 
rilorü şi distincţiuniloru este busola, 
după care se îndréptâ zelul ü şi ac
tivitatea funcţionariloru nu numai 
pe terenuiü civilü, ci şi bisericescü. 
Abusuriie comise în acestü punctu, 
prin urmare, suntü în eonse- 
cenţă cele mai grave, căci ducü la 
distrugerea zelului şi la îndreptarea 
activităţii pe căi precipişe şi imo
rale.

Suntemü chiămaţi a fi cu deo
sebită atenţiune asupra acestui punctu 
mai vîrtosu astăc[Î, când aprópe tótá 
viâţa şi activitatea nostră naţională 
este restrîngă între limitele bisericei. 
Décá propria vrednicia şi meritele

câştigate pentru biserică şi naţiune 
nu-şi voru afla drepta loru resplată 
şi apreţiare nici în sinulu bisericei, 
apoi unde 6re sS şî-o p6tă afla, după 
ce iaptele adevâratu românesci suntu 
a^i pretutindeni în nume de reu 
luate din partea numeroşiloru noştri 
adversari şi voitori de rele?!

Situaţia esternă.
Situaţia politică esternă „pare“ 

a se îmbunătăţi din ce în ce mai 
multu, căci de frica resboiului toţi 
dorescü pacea. Intelnirile de mo- 
narchî, ce s’au tăcutu filele acestea 
pe páméntü italianü, suntü în cele 
din urmă o dovadă, că puterile aii an 
ţei întreite ţinu la pace mai multu 
decâtu la ori ce.

In Pola marina austro-ungara 
a saluta tu —  cum scimü —  pe îm 
pératulü Wilhelm, ér împeratulu a 
respunsu cu multă căldură, vorbindü 
despre prietinia în care doresce se 
tráésca cu monarchulu nostru. Cu 
réndü după acésta, împeratulu ger- 
manü a fostü primitü în 8 1. c. de 
cătră regele Umberto în Veneţia.

Ceea ce însă constitue mai alesü 
îmbunătăţirea raporturilorü esterne 
este, că schimbarea acésta nu se 
esti nde numai asupra natúréi şi 
caracterului statelorü triplei alianţe 
din Europa centrală. Alianţa triplă 
rămâne ceea ce a fosto, rămâne 
adecă o formaţiune deosebită în sis- 
temuîu diplomaţiei europene, ale că
rei raporturi, chiar şi décá se schimbă 
iaţă cu alte puteri, acésta înse nu 
atinge spiritulă solidarităţii alianţe 
loru.

împrejurarea, care a surprinsü 
şi mai multu lumea în timpulü 
din urmă, este marea apropiere 
dintre Rusia şi Germania, apro
piere. care se dă totü mai multu 
pe faţă. Intr’adeveru, e lucru bătă- 
torü la ochi, că puţinu după serbă
rile dela Touloa şi Parisü, Germania 
e’a apropiaţii în modü ostentativü de 
Rusia. Apropierea acésta s’a facutu 
prin încheierea convenţiei comerciale 
între cele două mari împărăţii. Se 
4»ce, că însuşi Ţarulu Alesandru II I  
áru fi păşitu cu autoritatea sa, ca 
se se încheia convenţiă comercială 
nu numai cu Germania, ci şi cu mo
narchia nóstrá.

Că ce însemnă acésta apropiere 
economică între Rusia şi Germania, 
se póte vedé fórte bine din rapor- 
tulü, ce l’a fácutü cjileie acestea mi
ni strulă de finanţe rusescu Witte, şi 
pe care l’a înaintatu consiliului de 
statü. Ministrulü spune, că în totü 
decursulü acestui secolu, raporturile 
economice dintre Rusia şi Germania 
au fostü influinţate, regulate chiar, 
de raporturile politice. Sub domnia Ţ a 
rului Nicolae raporturile politice au 
fostü aşa de intime, încâtu Rusia a 
făcutu Germaniei cele mai mari con
cesiuni şi avantagii petăremulu eco- 
liomicu, fără de*a se lua despre a- 
césta acto îo scrisu. După, for
marea imperiului germano, raportu
rile politice dintre cele două împe- 
răţii marí s’au recitü, e’au schimbată, 
ér schimbarea acésta a iofiuinţatu, j

în mesură precumpánitóre, şi asupra 
raporturilorü economice, pănă la res- 
boiulü tarifei.

A r fi dér de prisosü a mai sus- 
ţinâ, că convenţia comercială înche
iată de curéndü între Rusia şi Ger
mania, nu este unü actü politicii de 
cea mai mare însemnătate européná.

— Guvernulű italianü a venitü în 
eonflictü cu comisiunea financiara a 
parlamentului, care a cerutü se se 
scaréscá şi mai departe bugetulü pen
tru armată. Sâmbătă a luatü parte 
la o şedinţă a comisiunei şi minis
trulü preşedinte Ciispi, dimpreună 
cu miniştri de răsboiu şi marină; ei 
au protestatü în contra srârirei bud
getului de răsboiu, c^icendu între al
tele, că Italia este atátü de slăbită 
în privinţa militară, încâtu ocupă 
numai alü cincelea locü între na
ţiuni, şi că, în proporţia, chiar şi 
Elveţia e mai tare, decâtu Italia. Co
misiunea financiară înse n’a voitü 
se cedeze. Din pricina acésta s’a 
ivitü unü conflictü, care pote se aibă 
urmări serióse.

— încurcată, tristă şi de plânsă 
este situaţia nenorocitului regatu eer- 
bescü. Guvernulű Simicî abia s’a for
mata cum se cade, şi étá că a şi 
încetată de a esista. Bietuln Simicî a 
primi tu puterea, pe care regele o 
luase fără multă socotélá din mâna 
radicalilorü ; elü înse voia totuşi se 
tráéscá în pace cu radicalii şi se în
fiora de orî-ce aplicare a mijlócelorü 
de forţă. Era de prevecjutu, că pe 
calea acésta Simicî n’öre s’o ducă 
la bine.

Din totü lucrulu reiese fără în- 
doiélá, ca în Serbia nu se póte guver
na ac|i nici cu radicalismulü, nici fără 
elü, séu contra lui. Pe cale consti
tuţională se pare că e imposibilu de 
a ajunge la unü sfirşitu bunü ; pe 
cale absolutistică cu atâtu mai pu
ţinu se póte aştepta unü succesü 
realii, căci radicalii, ori câtu ar fi 
oprimaţi, totü-déuna vorü avé pe par
tea lorü majoritatea poporului.

Noulüguvernü sérbescü,ín frunte 
cu Ni colaevici, puţină se deosebesce 
de cabinetulu Simici. Elü şi-a pusü 
de ţintă, ca se sdrobésca puterea ra- 
dicaliloro. Se va desfăşura dér în 
Serbia ârăşi luptă pe viâţă, pe morte, 
între dinastia ObrenovicI şi radicalii 
estremi,căci acjî abia mai póte fi vorba 
de-o împăcare între aceşti doi fac
tori.

Adunarea din Alba-luiia.
Adunarea de poporu, convocată 

pe 4iua de 5 Aprilie n. în A lbs- 
Iulia, era să fiă o grandiosă mani
festaţia naţională contra politicei 
bisericesc! a guvernului. Ea înse a 
fostu oprită de organele administra
tive, sub pretexte de nimicu. Dămu 
după „Telegrafulu Românu“ urmă- 
torele date interesante asupra acestei 
adunări:

La 10 ore a. m. în 4 Aprilie a datâ 
primar ulii Novâk ucasulii de oprelişte.

Biroula comitetului, după consultări 
seriose, a aflaţii cu cale, ca se se telegrafeze 
la diarele române şi la fruntaşii din centre, 
unde mai era posibilii, ca se se împedece
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venirea poporului. în comunele învecinate 
s’au trimisű espres! anume cu epistole, ca 
së nu vină poporulü Ia adunare.

Cu tóté acestea deja cu trenulü de 
Marţi la amiédï sosiră o mulţime de frun
taşi dela Câmpeni, Abruda, Roşia, Zlatna. 
Vë4êndü cei dela oraşă, că se adună streini, 
au recuiratü gendarmeria din Ighiu, Meteşă, 
Zlatna şi Tei uşii aşa, că deja în nóptea 
din 4 spre 5 era Alba-Iulia plină de gen- 
darml şi poliţişti. Faime, că Românii suntü 
adunaţi în Órda şi în Kişfalău, i-au silitü së 
facă escursiunl pe la miec}ă de nópte cu 
trăsurile. Aşa a fostü în 4 Aprilie.

în 5 Aprilie diminéta cu trenulü dela
4 óre sosescü massele din spre Turda, Ofen- 
baia ; cu trenulü dela 8 óre cei de cătră 
Orăştiă, unde nu a străbătută vestea opre- 
liştei. La 8 óre poliţia a provocată'pe pro- 
topopulü Ivanö, ca së disólvepoporulü adu- 
natü la vre-o 3000, că de nu, îi disolvă cu 
forţa. Pănă a nu sosi terminulü de 10 óre, 
protopopulü, Ivanü încungiuratü de căpi
tanii poliţiei, spunea poporului ordinulü de 
oprire şi-i rogă së vină pe când vorü fi 
chemaţi din nou.

Acesta s’a întêmplatü în grădina ho
telului la „Sóre.“ Poporulü iesă în ordine 
la piaţă. Aici năpădea mulţimea de pe 
tóté stradele — şi deja së urca numërulü 
celorü întruniţi la vre-o 5000.

Fruntaşii se retragü la o conferenţă 
în cancelaria protopopului, când de acolo 
observă trăsuri încărcate de gendarml. Plécâ 
cu toţii ér spre piaţă. Deja era mare fer- 
bere şi nemulţămire în poporü, căci nu ni
se concede adunarea. Numërulü poporului 
a crescutü la vre-o 6 mii, şi nu voiau ase 
depărta. Veniseră cei din Teiuşă cu stin- 
dardü albü cu crucea pe elü, veniseră sa
tele din giurü cu mieü cu mare.

Primarulü era în mare groză. Gen
darmeria era consignată. Advocatulü Pa- 
tiţa merge la primăriă şi promite, că va în
dupleca pe poporü a se depărta. într’aceea 
merge protopopulü Ivanü şi spune prima
rului : „Retrage gendarmii şi-ţi garantezü, 
că poporulü së împrăşfciă ; altcum mergü 
acasă şi răspunderea cade pe d-tau. Pri
marulü a cedatü şi a revocatü gendarmeria 
din piaţă. Fruntaşii facü unü grupü, pro
topopii: Dămiană, Drocü, Pëcurariu, Do- 
brescu, Montani, Bunea, Hossu; advocaţii : 
Filipü, Fodorü, Moldovană, Barbu şi Pa- 
tiţa se îndrâptă spre poporü şi Patiţa se 
încârcă a-i îndupleca së se depărteze. Po
porulü cu unü murmurü de nemulţămire 
sta neclintitü. Së sue pe tribuna impro- 
visată protopopulü Ivanü şi cu voce tare 
ţine poporului o vorbire, în care descrie 
gravaminele nóstre şi atacurile oe ni-se 
facü prin legile cele noué, cari au së ne 
pângărescă al tarul ö. Vorbirea a avutö efectö. 
Poporulü s’a liniştita şi între strigăte de 
„së trăiescă împăratula“ s’a depărtată pro- 
miţânda, că vorö veni cu femei şi cu copii 
cu totü, de câte ori îi vomü chema.

Nu s’a întêmplatü nici unü accidentü. 
Décà gendarmii ar ii comisü vre-unü actü 
nesocotitü, scie Dumnecjeu cum s’ar fi ter- 
minatü diua de 5 Aprilie în Alba-Iulia.

Câtü pentru numërulü celorü ce s’ar 
fi presentatü, unii îlü ţină de 20,000, căci 
numai în Sebeşă s’au oprită 300 căruţe, 
cei dela munte au rămasă în Kişfalău, prin 
Totoiu, Mihalţă s’a lăţită vorba, că nu se 
ţine adunarea, ér în Teiuşă au fostă opriţi 
cei din Stremţl, Geógiu, Ponoră şi totă ce 
a venită dela munte în josü.

Causa oprirei este, că Marţi după ce 
au subscrisü Nicola şi Ivanü unü reversü, 
că stau buni pentru ordine, s’a concesü 
ţinerea adunărei, ér nóptea a venitü secre
tarului comitelui supremü cu ordinü de oprire, 
şi primarulü a oprită adunarea Miercuri la
10 óre.

Motivele suntă : Comitetidü centralii alü 
partidului naţionalii nu are statute, pe basa 
cărora se se potă convoca adunări, şi aşa adu
narea convocată, în conţelegere cu acelă 
comitetü, nu se póte ţinâ.

Serbii şi proiectele bisericesc! ale 
guvernului.

vZastavaa publică unü convocátorü 
alü metropoliei sêrbesel din Carlovetű, ín-

dreptatü cătră tóté comunităţile bisericesc! 
greco-orientale sérbescl din Ungaria şi 
Croaţia, prin care acestea suntă conche- 
mate pe 19 1. c. la o mare adunare în Car- 
loveţă în cestiunea reformelorü bisericesc!. 
In acestă convocătoră cetimă între altele: 

„Biserica sérbéscá este ameninţată de 
pericolă, şcolele nóstre suntă periclitate, 
în contra fundamentului autonomiei naţio
nale a bisericei sârbesc! s’a pusă în miş
care unü atacă. Guvernulă ungurescă a 
suscernută camerei legislative proiectele 
lui asupra căsătoriei civile, matriculelorü 
de statü, liberului eserciţiu religionarü şi 
asupra recepţiunei Jidanilorü. Prin tóté 
aceste proiecte se atacă principiile funda
mentale ale bisericei nóstre gr. or., se pe- 
ricliteză unitatea mitropoliei nóstre, se 
aţîţă foculü certelorü bisericesc!, se ame
ninţă naţionalitatea nostră şi şcolele nóstre 
se punü la disposiţiunea liberă a orga- 
nelorü de statü nesârbesai.“

„Intre astfelü de împrejurări grave 
este datorinţa fiă-cărui singuraticü Sérbü, 
şi mai multü datorinţa tuturoră comunită- 
ţiloră bisericesc! gr. or., sé-§t apere pănă 
la estremü religiunea, şcola, naţionalitatea şi 
autonomia bistricescă !u <

SCiRILE OBLEI.
— 30 Martie.

Părechia moştenitore română în Iaşi 
Precum amă anunţata, Alteţele Loră Re
gale române au sosiţii în Iaşi, unde au foştii pri
mite cu mare entusiasmă. Alteţele loră au 
fostă găzduite în casele d-lui Sturdza-Sche- 
iană. Duminecă după amia^l, principele 
Ferdinandă şi princesa au ieşită de au fă
cută o preumblare prin oraşă. Oraşulă pe 
ună timpă superbă, a fostă splendidă ilu
minata şi decorata. Pe totă drumulă dela 
Copou pănă la palatulfi administrativa, lu
me nespusa de multă. La orele 3 după 
amiedl, Alteţele Loră Regale au primita 
visita personeloră oficiale. A. A. L. L. 
Regale au visitata din nou oraşulă, în tră
sură â la Daumont. Luni, Alteţele Lonl 
prinţulă Ferdinandă şi Princesa Maria au 
plecată să visiteze oraşulă Romană, unde 
se facă mari preparative pentru primirea 
ospeţiloră regali. Principele Ferdinandă şi 
princesa Maria, împreună cu d-nii miniştri, 
se vora întorce adi (Miercuri) în capitală, 
la orele 9 şi 30 minute sera.

— o —

Liga, mlturală a publicată, în vederea 
marelui procesa dela Oluşiu, o broşură in
teresantă, cuprindendă urmâtoreie puncte: 
programele naţionale ale Românilora din 
Transilvania şi Ungaria, însoţite de Memo- 
randula adresată Coronei în 1892 şi de le
gile naţionalităţiloră dela 1864 şi 1866.

Din Roma i-se anunţă lui „Pol. Cor.“ 
că este eschisă o înţelegere între guverna 
şi comisiune asupra proiectelora financiare 
ale cabinetului. Guvernulă însă în totă 
casulă va aştepta decisiunea camerei, şi decă 
proiectele vora fi respinse, atunci e hotărîtă, 
de a disolva camera.

— o —

Yerdi la Parisu. Ilustrula compo- 
sitorfi Verdi, a sosita la Parisă pentru prima 
representare a piesei sale Fol sta ff; de-a 
lungulă staţiuniloră drumului de feră ita
liană, a fostă obiectula unoră ovaţiuni en- 
tusiaste din parte populaţiunei.

—o -
în  Cluşiu s’au pusă zidarii în grevă. 

Lucrătorii creda, că cu atâtă mai sigura 
voră învinge, deorece suntă în lucru multe 
clădiri şi suntă firmă hotărîţl, să nu mai 
lucre nici unulă pănă ce nu li-se voră îm
plini cererile. Se vorbesce, că mişcarea 
acesta ar fi nutrită de elemente streine.

— o —
Prinţul» Petru Karagheorghevicî are

de gândă să părăsâscă în vâra acesta pen
tru totă-deuna, Muntenegrulă, spre a se, 
stabili cu familia în Elveţia. Se vorbesce, 
că certe şi neînţelegeri cu socrula său, prin
cipele Nichita, au îndemnată pe Karagheor- 
ghevic! la acestă hotărîre.

Afacerea stogului dela Oradea-mare.
Primitnă dela Oradea-mare nr* 

măt6rea întâmpinare, căreia cu plă
cere îi dămă locu :

Oradea-mare, 8 Aprilie 1894.

In Nr. 68 ală „Gazetei“, sub titlul a 
„Acte de laşitate“, onorea şi reputaţiun ea 
Capitulului a fost pe nedreptjatacată, deci în 
interesula adevărului, pe basa principiului 
„audiatur et altera parsu, Vă ceremă ospi
talitate la următorele rectificări:

Corespondentula joradană a avuta 
amabilitate pe Capitulula Oradana a-la 
înegri, a-lă defaima înaintea publicului ce- 
titoră cu o batjocură ne mai auqfită.

După ce enareză, că pe reşedinţa epis- 
copescă gr. cat. oradană, s’a arborată stin- 
darda de doliu pentru Kossuth, mai la 
vale dice: Ţer Capitulula, ţinendu şedinţă 
sub presidiulu canoniciilui-vicaru P. Vela, a 
hotărîtu unanimă sâ se arboreze pe reşedinţa 
episcop6scă stegu negrua.

Câte cuvinte, atâtea inesactităţî. Căci 
âtă purula adevăra. In afacerea arborării, 
Capitulula n’a fosta consultată şi n’a ţi
nută nici o şedinţă, prin urmare nici că a 
putută dispune arborarea stegului pe vr’ună 
edificiu, căci decă în arborarea stegului s’ar 
fi ţinuta şedinţă capitulară, va permite co
respondentula, că şi subscrişii ară fi tre
buita să fiă de faţă la acea şedinţă, ma, 
noi susţinema, că fără concursulă nostru,
— atunci când suntema acasă, şi nu 
suntema împiedecaţi prin morbfi — şedinţă 
capitulară nici că se pote ţinâ, fiindă unuia 
dintre noi presidele, er celalalta notarulă 
capitulară. Şi fiinda acestea aşa, ce o scie 
prea bine şi Corespondentula, pe ce basă 
cuteză a ataca pe capitula ? Ce motive are, 
şi ce maliţiă răutăciosă l’a împinua, de a 
înegri şi a înfunda în noroiu, în mocirlă, 
pe calea publicităţii, pe o corporaţiune mo
rală cinstită?

Inteliginţa întregă română din loca, 
prea bine a sciuta şi scie istoricula arbo
rării stegului. A  sciută şi scie, că Capitu
lula n’a avută de a face, nici în sînă, nici 
în clina, cu totă arborarea. Şi numai Co- 
respondentulă să nu fi audită de acestea? 
Imposibila. Atunci nu merită să se gereze 
de Corespondenta la o foiă cinstită şi să 
îmbete pe publiculă cetitora cu apă rece, 
inducendă în er6re şi pe redacţiune!

Corespondentul mai afirmă, „că li-s’au 
foştii detrasu şi canoniciloru adausnlu de 300 
fi. la salarii, ce-lu primea fiă-care din timpulu 
după introducerea limbei maghiare în gimna- 
sitdu din Beiuşiiu, şi cu ironiă esclamă: 
„D om  nu voru voi să recâştige adjutulu pe căi 
de aceste, că jălescu pe Kossuthu. Ce escla- 
maţiune murdară! Deci afle Coresponden
tula, că de adausula de salara s’a bucu
rată Capitulula dela 1875—1882, pe când 
s’a sistata. La anula 1891, erăşî s’a pusa 
în curgere, însă nu numai pentru Capitu
lula oradană, ci şi pentru celelalte Capi
tule din provincia metropolitană. Şi doră 
nu va susţine Corespondentula, că şi cele
lalte capitule pentru aceea au redobândita 
adausulă de salara, pentru-că s'a introdusa 
limba maghiară în gimnasiula din Beiuşa!

Afle Corespondentula şi aceea, căaucta 
capitulară încă nu s’a sistata. Din ana în 
ană trebue să recurgema pentru acestă 
auctă/însă pe anula curenta pănă aici, 
n’am primita nici o resoluţiune, prin ur
mare causa nu e încă supărată.

Aceea ce deduce corespondentula la 
adresa capitolului relativa la dearborarea 
stegului negru, „der senatulu Icossuthistu s'a 
opusiia. şi totă în acela Nr. mai la vale 
sub „Ultime scina când se scrie: „Episco- 
pidu Pavelă a scrisă doua epistole din Sla
tina, ca se se retragă sttgidu negru pentru 
Kossuth, apoi a trimesu şi o telegramă, er 
sfetnicii kossuthişti şi pururea oportunişti au 
alergată cu telegrama la fişpanulu....u din 
cele susa desfăşurate, publiculă cetitora se 
va fi convinsă, că acele sunta aiurări şi 
calumnii, şi că prin urmare nu merită de- 
câta, că cu dispreţă să le respingema.

Teodorii Koeyari, Artemiu Sarkadi,
prepositu capitularii canonicii custode,

not. capitularii.

Din cele aci i eese aşa-d0ră, 
ca arborarea atindardului de doliu 
pe residenţa episcopéscá română dela 
Oradea-mare nu s’a făcută la sfa- 
tulu venerabilului Capitlu, ca cor* 
poratiune. Dér apoi la alü cui sfatú 
şi din a cui poruncă s'a arborată? La  
acesta întrebare venerabilii d-nî ca
nonici de mai nusă nu ne dau des
luşiri. Este necontestată îaae, că 
stindardulă s’a arborată şi încă nu 
numai pe rezidenţa episcopescă, ci 
şi pe seminarulă greco catolică de 
sub direcţia d lui canonică Lauran. 
Ori din ală cui ordină s’ar ii arbo
rată aceste stógurí , odiulö se re
varsă asupra întregei superiorităţi 
bisericesc! deia Oradea-mare, pe câta 
vreme na se va arăta cu numele 
persona, séu persónele, din alü că
rora ordină s’au arboratü ele.

Din Bucovina.
I.

Aprilie 1894.

Starea cooperatorilorü din Bucovina.
Trecut’au mulţi ani prin ţăriş6ra nostră şi 
de CălUorescu, Scaiu, Elii, Eu din „Gazeta 
Transilvaniei“ nu se mai aude. Ce să fiă 
causa? Va fi căpătata una osa de rosă, cjică 
mulţi, seu póte a fostă intimidata de că
tră cei dela putere, ca să nu descopere pă
catele loră, ori póte a murită, sermanulă, 
căci archimandritula Darie din Sucevă — 
Dumnezeu sé-lü erte, — poruncise călugă- 
rilorü să slujescă pe capulü lui, — de nu 
credeţi, întrebaţi pe călugării din Sucéva, 
căci ei încă trăescă. — Nu, n’a murită! 
Trăescă încă şi n’am serisü numai din sim
pla causă, că acum şi în Bucovina esistă
0 foiă şi am credutü, că ea va descoperi 
relele şi va vindeca ranele, lucru, ce mai 
alesü pe terenulü eclesiasticü nu l’a fă- 
cutü. Causa nu se scie, dér se vede, că nu 
vrâ să se duşmănâscă cu cei cu brâne roşii 
şi cu cruci pe sínü, — şi de aceea sunt 
nevoitü a eşi din tăcere şi a începe a scrie, 
după cum am mai scrisa, începânda cu 
starea cooperatoriloră; şi voiu scóte pe 
réndfl multe la ivălâ.

Cooperatori se numesc acei preoţi tineri, 
cari suntü trimişi de ajutori prin enoriele cu 
locuri sistemisate pentru cooperatori, séu 
suntă trimişi prin enoriele, unde parochii 
au devenita imbecili. In totă Bucovina, cu 
forte puţine escepţiuni, cooperatorii suntă 
de cătră parochi priviţi ca duşmani, în rea
litate însă suntü parochii duşmanii cei mai 
înverşunaţi ai cooperatorilorü, — cine din 
parochi va susţinâ contrarula, şi are sin
gura una cooperatora, la réndula său îlă 
voma desminţi.

Aceşti preoţi tineri, cu şcoli mai 
multe, decâta cei bătrâni, cu universitate 
în locă de institutulă teologică, suntă ó- 
meni, cari ţină contă de progresulă lumii 
şi stau în curenta cu progresulă sciinţei. 
Plini dn ilusii şi metode, cum ara ridica pe 
biata opincă din întunerecula, în care se 
află ea — graţiă ómenilorü din trecuta, 
cari sciau numai a tunde şi mulge oile cu- 
vântătore, — íncepü a-şl pune visurile în 
acţiune. Ei nu caută, că n’au locuinţe, — 
căc-î la noi s’a întâmplata, ca cooperatorii 
să şecjă pe jumătate cu ţăranula, séu au 
numai o odăiţă, şi încă aşa de strimtă, în- 
câta n’ai unde te învârti, — ci caută, ca ţă
ranii să renunţe la multe patimi, precum 
este patima beţiei. Şi patima beţiei este 
unü desastru, care aici în ţâră caută a ni-

1 mici rădăcina Románilorü.
Prin Bucovina, fiindü porta Orientu

lui, au trecutü tóté órdele barbare, au tre
cuta, şi consecinţele loră s’au ştersa, dér 
rachiulă decimâză mai rău populaţiunea, 
decâta ciuma. Şi de aceea caută preoţii 
ăştl tineri a vindeca acéstá rană, care 
prinde dimensiuni totü mai mari. Bătrânii 
n’au începută, — tinerii au începută şi 
unui Boca din Mahala ’i se cuvine meri- 
tulü, c’a fácutü ínceputulü. După dânsulă 
au ínceputü alţi tineri, dâră totă tineri, pe 
când bătrânii nu se potü desvăţa, ca ţăra- 
nulă să nu le aducă, de câte-or! vine la 
preota, o oca de rachiu.



GAZETA TRANSILVANIEI.

m  Pgcatulă cela mai mare, ce-la face 
H&onsistorula din Bucovina este, că nu pune 
Ke fîă-oare preota tînăra la locuia lui, şi 
He aceea putema documenta, că din causa 
B*c6sta nici nu se pote ridica poporula or- 
KodoxQ din Bucovina la nivelula ceruta de 
■timpulă presenta.

Bătrânii aceştia şi-au trăita traiula, 
şi-au mâncata mălaiula. Ei, cum au lucrata 
jrob6zâ presentula şi nici unuia nu pote să 
«iensge acesta ; viitorula însă va fi, după 
cam îlfl vora întocmi aceşti pionerl tineri. 
Şi cum va fi, când lora li-se legă manile 
şi li-se astupă gura, ca să nu facă, nici să 

du vorbescă nimica, căci altfel a se tre- 
«escii într’o bună dimineţă permutaţi la o 
altă parochiă, sub motiva: în interesulu ser
viciului. Etă posnă! mai râu decâta în 
ţâra Muscalului. Şi 6tă de ce:

Cooperaturele cele mai bune, cari ara

Itrebui să fiă ocupate cu omeni, cari au 
tagere de inimă pentru ţâră, biserică şi 
naţiă, sunta ocupate, de regulă, cu rude 
de-ale consilierilora, fiă ei cu brâne roşii 
qi cruci, seu fiă archimandriţi, fiă una te- 
cM cu esamene câta de bune, decă l’a 
împinsă păeatulă să se însore cu o fată, 
nu din nemulă consilieriloră, s’a dusa bie- 
iula pe copcă, — înfundă cu densulă coo- 
peratura cea mai rea şi-lă trimită la uce- 
niciă la parochula cela mai rău de pre 
fata ţării n6stre, — la surghiună, ca să fiă 
esemplu înspăimentătoră pentru aceia, cari 
vora îndrăsni să mai facă aşa ceva. Pe când 
aceia, cari se însâră cu rude de-ale consilieri- 
lorti, fiă măcara înrudiţi în gradula ala 29-lea
— grada nerecunoscuta de s. biserică, deră 
cinstita şi căutata forte la noi în ţeră, — 
capătă locurile cele mai bune. La unii ca 
aceştia, nu se mai caută esamenele, nu se 
caută de poseda inimă pentru ţeră, bise
rică şi naţiă; ei sunta buni, căci sciu 
mulge, — şi trebue să scie, că soţiele sunta 
din nemă mare şi trebue să umble după 
modă.(

Etă păcatula, de care sufere ţera, şi 
de aceea să nu te miri, când întelnesci pre 
unii tineri, după câţi-va ani, de când sunta 
preoţiţi, că nu-i mai cunosci, de sunta ei 
aceia, cu cari odată credeai, că-i schimba 
faţa* lumii. Trişti şi apatici pentru totii 
ce este ideala, buna şi frumosa, îşi terăscă, 
sărmanii, filele» pline de suferinţe fără de-a 
pute lucra pentru binele poporului, căci 
amară li-a fosta decepţiunea.

Empăraiulu Wilhelm în 
Veneţia.

Impăratula Wilhelm a sosista Sâm- 
'bătă, înaintea prân4ului, pe bordula va
sului „Moltke“ în Veneţia. A  fosta primita în 
portul Malomacco de cinci vapore, avend pe 
borda colonia germană şi consiiiulă muni
cipala din Veneţia. Corabia „Moltke“ a in
trată în portula Veneţia în mijlocula bu
buitului tunurilora. Tote edificiile şi tote 
corăbiile din basinula St. Marca erau de
corate minunata.

Cheiula Esclavon şi piaţa palatului 
bucala erau ocupate de o mulţime enormă, 
aclamânda pe împărata, care răspundea 
•ovaţiunilora prin saluta milităresca. Re
gele şi prinţula Abruzzilora s’au urcata pe 
corabia „Moltke“ pentru a saluta pe împă
rata ; s’au dusâ îa urmă la palatula regala. 
După dejuna, la care au luata parte cei 
doi suverani, prinţula Abruzzilora, împăra- 
tula însoţita de autorităţi, s’au dusa să 
visiteze biserica St. Marca.

In timpula dilei suveranii s’au dusft 
pe bordula corăbiei „Volturno“ la arse- 
nala, pe care l’a visitata; de asemenea au 
visitatu cuirasatula „Sicilia“. — „Volturno“ 
a fosta urmata necontenita de una mare 
număra de gondole, de unde eşiau neînce
tate aclamaţiuni.

Sera, prânda de gală, şi mare mani
festaţie sub ferestrele palatului; suveranii 
au apăruta pe balcona — unde au rămasa 
mai multa timpa pentru a mulţumi. O mare 
serenadă străbate în acesta momenta (ora 
10). Marele canal era splendida iluminata cu 
focuri de bengal, una număra imensa de 
gondole şi de bărci acoperia cu desăvâr
şire lărgimea lui. Suveranii iesfi din pa
latula regala pentru a ge duce la marele 
banala.

■  Nr. 72--1894.___________________

Impăratula Wilhelm, regele Humbert 
şi prinţula de Abbruges, după ce au admi
rata alaltăeri iluminaţia feerică a basmului St. 
Marcü, au făcuta o escursiune pe lagună şi 
s’au dusa până aprópe de Lido. Au fostü 
forte aclamaţi pe totü parcursula. Pe la 
mecjula nopţii s’au întorsa.

Eri ímpératulü Wilhelm a asistata la 
servi ciula divinü pe bordula lui „Moltke“ 
şi regele Humbert a ascultata liturghia în 
capela familiei. Impăratula s’a íntorsü la
1 1  şi una sfertü la palatulü regala în mij- 
locula salvelora de artilerie şi ale aclama- 
ţiunilora mulţimei.

La 12 prân4a în familie. Cei doi su
verani au visitata împreună palatulü dogi- 
lora şi biserica St. Maria di Frari.

ímpératulü a esprimatü de mai multe 
ori înalta sa satisfacţiune pentru primirea 
ce i-s’a făcutfi şi admiraţiunea pentru Ve
neţia.

Suveranii s’au dusü peyachtulă „Chris 
taile“, unde s’a oferita una punch regelui 
Humbert. Séra, práncjü de gală la palatula 
regala; 45 invitaţi. Prâncjula a fosta forte 
vesela şi animata.

Nici una toasta. 0 mulţime imensă 
se grămădise pe piaţa St. Marca, unde mu- 
sica a cântată imnulü germanü şi marşula 
regala italiana. Aclamaţiuni entusiaste. 
Suveranii s’au dusü la balconü pentru a 
mulţumi. Ovaţiunile s’au reîncepută, când 
impăratula a lăsata să cadă o flore în mij
locula mulţimii.

Pressa bulgară.
Décá numărula mare, apăriţia şi dis- 

păriţia grabnică a foilora, se póte lua ca 
unü indice despre o viâţă politică viuă, 
atunci ar trebui să credă omulü, că nicăiri 
nu se arată relativü mai multü interesü 
pentru afacerile publice, ca în Bulgaria, 
unde de cât-va timpü íncóce foile résarü 
ca bureţii din páméntü, dér se înţelege, 
multe au şi o viâţă scurtă. Cu tóté că clia" 
riştii bulgari voiescü să serbeze în vara 
acósta jubileulü de 50 ani ala pressei bul* 
bare, totuşi aceea ce numima noi astăcjl 
Ziaristică bulgară, portă una data forte tî- 
năra, abia de 15 ani. Insă pressa acósta 
tînără şi fără capitala, a dus’o astă4î la 
numărula considerabila de 76 diare, şi fap- 
tula acesta póte produce numai stimă faţă 
de o naţiune, care a fosta „descoperită“ nu
mai de 50 de ani íncóce.

Este lucru naturala, că deocamdată 
pressa bulgară, trebue măsurată cu măsura 
orientală, obicinuită în ţâră. Ce e drepta, 
sunta câte-va cjiare speciale, foi familiare 
şi reviste, cari pórtá caracterula seriosi- 
tăţii; tóté însă, cari se ocupă cu politica, 
nu sunta altceva, decátü unü conglomeratü 
de acusărî ofense şi murdăriri. In privinţa 
acésta nu se deosebescü întru nimicü foile 
guvernamentale de cele oposiţionale; esemplu 
pentru acésta e modulü de a scrie alü f a 
rului „Swoboda“. Se bata cu pari şi aruncă 
tină asupra inimicului.

Dintre tote cele 76 de diare, trei apară 
afară de principata: 2 în Constantinopolü 
şi 1 în Salonichi. După conţinută suntă 21 
politice şi 8 oficióse ale guvernului, séu ale 
comunităţilora. Afară de acésta mai suntü
3 militare, 1 pentru femei, 1 de modă (apare 
în cuibulü Sewljewo din Balcani), 1 comer
ciala, 13 c}iare de specialitate şi reviste şi 3 
juridice Celelalte suntü beletristice şi lite
rare. Mai aparü apoi: 1 4iar& politicü fran- 
cesü şi 2 cjiare grecescl. Dintre cele 21 de 
diare politice 4 suntü socialiste, adecă: 
„Deu“ (4iua) şi „Drugar“ (companionulü) 
în Sofia, „Rabotnik“ (lucrátorulü) în Târ- 
nova şi „Progress“ în Bazaidischk-ulă tă
tara. Majoritatea celorlalte cjiare politice 
este oposiţională, afară de cele socialiste, 
cari, naturalü, combatü ori şi pe care gu- 
vernü. Organele oposiţionale mai de valóre 
suntü : „Swobodno Slowo“ (Sofia), „Tscherno 
More“ (Varna), „Nova Bolgaria“ (Rusciucü), 
„Schumen“ (Şumla).

Academia Română.
Sesiunea generală din anulu 1894.

(Urmare).
In şedinţa dela 1 Octomvre am f&cutü 

însumi o comunicare despre observatorulü

meteorologicü, aşe4attt pe vêrfulü muntelui 
Sonnblick, în Alpii Austriac!; ér la 12 No
vembre amü presentatü o relaţiune anali
tică despre cronica lui Ulrich de Richen- 
thal asupra Conciliului ţinuta la 1414—1418 
în oraşula Constanţa din Elveţia, unde au 
fosta de faţă şi mai mulţi representanţl ai 
României.

In şedinţele dela 3 şi 10 Decemvre 
d-lü membru corespondentü I. Bogdanü a 
cetită unü memoriu despre unü nou letopi- 
seţu moldoveneştii, în limba slavonă ; ér la 4 
Februarie a cetitü o comunicare despre 
Bartolomeiu Kopitarü, o pagină din istoria 
filologiei române.

La 8 Octomvre d-lü membru cores
pondentü T. T. Burada, a tàcutü o rela- 
ţiune verbală despre călătoria d-sale din 
vara trecută la poporaţiunea română din 
Moravia.

La 14 Maiü d-lü colegü B. P. Has- 
deu a presentata pentru publicare în Anale
o culegere de jocuri copilăresc! dela Ro
mânii din Macedonia, adunate de d-la P. 
N. Papahagi-Vurdună, lucrare, care s’a şi 
publicata.

D-la colegü Gr. Stefânescu a cetitü 
următorele comunicări : la 28 Maia, despre 
premiele puse la concursă de institutulü 
Smithsonian din Washington pentru o se
rie de lucrări asupra unora subiecte de 
cea mai mare însemnătate sciinţifică ; la 4 
Iunie, Observaţiunî asupra scufundărei dela 
Ulubesci, (jud. Dîmboviţa) întâmplată la 
7—8 Aprilie 1893; la 15 Octomvre despre 
osele fosile găsite la comuna Vutcanl (jud. 
Fălciu) ; la 3 Decemvre, despre o nouă re
giune a Dinoteriului, şi la 4 Februarie, 
despre originea oxigenului atmosfericü.

O comunicare despre Etatea geologică a 
conglomeratelor u terţiare din Muntenia a fostü 
cetită de D-lü membru corespondenta Sava 
Stefânescu la 4 Martie.

Următorele comunicări au fostü cetite 
de d-lü dr. V. Băbeşti: la 4 Iunie, asupra 
causelorü unorü enzootii de vite în Ro
mânia ; la 1 Octomvre, asupra Analelora 
Institutului de patologie şi bactériologie ( şi 
asupra cercetărilora originale cuprinse în- 
tr’însele .despre mai multe bole infecţiose 
din térâ; la 4 Martie despre o boia ende
mică în România, entro-hepatita supurată.

D-lu St. C. Hepites, membru cores
pondentü, a presentatü următorele comu
nicări meteorologice : la 5 Novembre, de
spre Pldia în România ; la 10 Decemvre, 
despre Poleiul ü dela 11 şi 12 Novembre 1893 
st. n. ; la 28 Ianuarie, Materiale pentru cli- 
matologia României I . Clima Sulinei.

D-lü N. Negreanu, membru corespon
dentü, a presentatü următorele comunicări : 
Constantele dielectrice ale câtor-va uleiuri, va- 
riaţiunea acestora constante cu temperatura şi 
relaţiunile între constantele dielectrice, indi
cele de refracţiune şi densitatea sub stanţelor ü ;
— Coeficienţii de dilataţiune ai Benzenului 
şi Toluenului de d-lü M. Murăşiantt.

In şedinţa dela 16 Aprilie, d-lü mem
bru corespondentü St. C. Hepites a făcuta
o comunicare despre participarea tînărului 
astronoma românü d-lü N. Coculescu la 
expediţiunea francesă din Senegalü pentru 
observarea eclipsei totale de sore dela 16 
Aprilie 1893 st. n., faptü adusü la cunos- 
cinţa Academiei încă dela 4 Decembre
1892 de d-lü colega Sp. Haret. D-la Co
culescu a comunicata Academiei resulta- 
tele obţinute în acéstà misiune printr’o 
notă presentată de d-la Haret la 14 Ia
nuarie.

Academia a primitü mai multe învita- 
ţiunl dela societăţi sciinţifice şi dela parti
culari, cerêndü participarea ei la lucrările 
lorü séu ajutore pentru publcaţiunl.

Societatea francesă de archeologie a 
învitatü Academia să ia parte la congre- 
sula său dela 27 Iunie— 4 Iulie 1893. S’a 
decisü a delega pe d-la Gr. Gr. Tocilescu 
să represinte Academia la acelü congresü, 
şi Ministerulü Instrucţiunei publice a bine
voita a da colegului nostru ajutorulü nece- 
sarü pentru acestü scopü. In şedinţa dela
5 Novembre d-lü Tocilescu a f&cutü Aca
demiei relaţiune despre lucrările congresu
lui şi despre comunicările presentate de 
d-sa asupra anticităţilorti din ţâră, şi în spe- 
cialü asupra descoperirilorü din Dobrogea

la monumentului dela Adam-Klissi şi la o- 
raşula romana Tropaeum Trajani.

La 29 Octomvre s’a comunicata Aca
demiei o scrisore primită dela Academia 
regală de sciinţe din Berlin, care arată ma
rea însemnătate a cercetărilora archeologice 
pentru fixarea fruntariilora Imperiului Ro
mana dela marea Nordică pănă la marea 
Negră; arată resultatele obţinute în acestă 
direcţiune prin cercetările făcute în G-er- 
mania şi Austria; atrage atenţiunea Aca
demiei asupra explorărilora de acelaşi felii, 
începute în România de d-lti colegii Gr. 
G. Tocilescu, şi stăruesce, că Aoademia sS 
ia sub a sa protecţiune continuarea păn& 
la sfîrşita a acestora explorări. D.la Toci
lescu, în şedinţa dela 10 Decemvre, a es- 
pusa resultatele cercetărei sale despre li
mes alutanus; er la 21 Ianuarie, despre li
mes danubianus şi despre una nou vala în 
Dobrogea. In urma acestorii espunei, Aca* 
demia a intervenita pe lângă guverna, ca 
să se procure mijloce necesare pentru con
tinuarea şi terminarea acestora preţi6se cer
cetări. Adunarea Deputaţilor^ a înscrisa în 
budgetula Statului o sumă pentru acestii 
scopa.

(Va urma.)

Pagna 8.

Ajutorü pentru scólele din 
Blaşiu.

I o a n ü  B o s d o c ü  preotü în Cicudü 
a colectatü pe 1. Nr. 543 dela: I. Bosdocü 
preotü 1 fi., Teofilü Moldovanü înv. 1 fl. 
Alţii cu cr. Totalü 12 fl. 50 cr.

G r . C .  M o n t e o r ü  din Bucurese! 
a colect. pe 1. Nr. 75/a 280 lei, care sumă 
s’a publicatü deja, dér fără a se publica şi 
numele contribuitorilorü. Acum după ce a 
sositü lista, publicámü şi numele, şi anume 
au contribuitü în lei noi: Gr. C. Monteorü 
200, G. Stoeanü 25, I. Cammerü 10, C. 
Mailata 5, H. Morenz 2, A. Negrea 5, N. 
Arvamitast 4, Th. M. Stăte?cu 8, Gheor- 
ghescu 4, N. Filipescu 2, N. Stănescu 2, 
Nita Filipa 3, N. Ionidis 3, Radu Stirbey
4, George Petrescu3, G r e g o r i u  N e g r e a  
din Făgăraşa pe 1. Nr. 100 a col. dela: 
Gr. Negrea 10 fi., Dr. And. Micu adv. 10 
fl., - C o r i o l a n ü  T î rnăveant t  preotü 
în Esztro a trimisü 4 fl. 50 cr.

A l e x a n d r u  L .  L á z n e a n ü  ingin. 
în BucurescI a colect. pe lista Nr. 25 dela: 
Al. L. Lázneanü 50 lei. Coltofeanü 5 lei. 
Elena St. C. Lungeana 20 lei. Enache Lun- 
geana 20 lei. P. Ionescu (Ploescl) 5 lei. G. 
N. Cordea 10 lei. Totalü 54 fl. 62 cr.

(Va urma).

DIVERSE.
Combaterea insomniei. Doctorul Huxley 

a descoperita, în urma unora lungi cerce
tări, mijlocula de a se combate insomnia. 
„Când vi-se presentă, — 4i°e medicula en- 
glesa — o n<5pte de insomniă, acoperiţi-vfi 
capula cu plapăma şi respiraţi numai ae- 
rulti astfela condensata. Veţi reduce în 
acestii moda dosa de oxygen şi veţi adormi 
imediata. Îndată ce veţi adormi, să fiţi si
guri, că vă veţi desvăli şi că veţi avâ atâta 
aera prospăta pe câtă veţi ave nevoe. De 
aceea, cu acesta mijloca nu e nici unG pe* 
ricola“. Doctorula Huxley apoi mai ob
servă, că acesta sistemii este adoptata de 
pisici şi de câni, când ei se pregătesca să 
dormă. Aceste animale de obiceiu se su- 
cescii împrejurula lora de trei ori în trei 
diferite chipuri şi apoi vărîndu-şl botulâ 
în părula lora, adorma.

Fabricarea porcelanului în Rusia.
Fabrica imperială de porcelanfl din Rusia 
îşi va celebra la sferşitula lunei Iunie a 
100 aniversare a fundărei sale. Cu acâstă. 
ocasiune se va publica şi o istorie a aces
tei fabrici arătânda tote peripeţiile prin 
cari a trecutd ea. In acestă istorie va fi 
între altele şi o scrisore a contelui C. Ra- 
zoumovsky din anulă 1742, în care contele 
spune, că pentru prima oră s’a fabricaţii 
porcelanulă în Rusia de cătră lucrători 
aduşi din China. Acestă scrisore a fostă 
păstrată în archivele ministerului de es- 
teme din St,-Petersburga,

Proprietarii : Or. Aurel Mureşianu.
RedactorUirespöúsaMin : Gregoriu Maior A.'



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 72 - 1894.

€&»r*sujl ia i^ursa din Viena.
Din 10 April 1894.

Renta ung. de aurii 4°/e . . . 118.15
Renta de cor6ne ungfl. 4% • • 95.20
Impr. căii fer. ung. în aurâ 4l/2% • 126.75
tuapr. căii. fer. ung. în argint 41/2,)/o 101.70
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 123.50
BonuiI rurale ungare.................. 95.10
Bonuri rurale croate-slavone. . . —.—
Imprum. ung. ou premii . . . .  153 —
Losuri peutru reg. Tisei şi Segedio. 143 50
Renta de hâme austr...................98.50
Renta de argint austr...................98.30
Renta de aur austr.......................119.20
LosurI din 1860 austr................... 145 60
Acţii de ale Bâncei austro-ungară . 1013.—
Aoţii de-ale Bâncei ung. da credit. . 418.50
Acţii de-ele Binoei austr. de credit. 353.50
NapoleodorI............................... 9.92
Mărci icnp. ger............................61.12l/2
Londun (lire sterlinge)..................124.80
Rente de corone austr.................. 97.95

Cursulu pieţei Braşovâ.
Din 11 A p ril 1894.

Bancnote rom. Cump. 9.84 Vend 9.87 
Argint român. Cump. 9 75 Vend. 9 80 
NapoSeon-d’orI Cnmp. 9.87 Vend. 9 91 
Galbeni Cump. 5.85 Vend. 5.90
Ruble rissescl Cump. 133.— Vend. —.— 
Mărci germane Cnmp. 60.80 Vend. 61 — 
Li re turceiioî Cump. 11.15 Vend. — ,— 
Scris, for»o. Alb na„ 6% ~  — Vend. — .— 
Scris. fono. Aibina 6°/0 10150 Vend. 102.50

Nr. 3730—1B94.

PUBLICAŢIUNE.
In puterea conclusului representanţei 

comunale de sub Nrii mag. 8713/893 apro

bată de înaltulă ministeriii de interne prin 
ordinaţiunea din 10 Martie a. c. Nru. 
18555/III b. Se va da Joi în 26 Aprilie 
a. c. la 10 ore înainte de prânzii în ofi
ciului orăşenescă economică prin licitaţiune 
verbală şi scripturistică, acele 3 parţele oră
şenesc! pentru clădită dealungulă delului 
bălţiloră între dealul şi soseaua Cristianului 
cu o suprafaţă de 4800 metri pătraţi.

Reflectanţii se învită, ca pănă la 10 
ore a. m. a amintitei dile se’şl aşternă la 
oflciulă orăşenescă economică, unde se potă 
esamina şi condiţiunile de licitaţiune şi 
cumpărare, vadiulă timbrată, închisă şi 
provedută cu 10°/0 din suma oferată.

Pertractărei scripturistice de oferte 
va premerge licitaţiunea verbală, la care 
licitaţiune are de a se depune, din partea 
licitantului, ună vadiu de 10%.

B r a ş o v ă, 31 Martie 1894.

2— 3 Magistratulâ orăşene^cîi.

Nr. 3904-1894.

PUB mz
referi t-o re ia încnssnrea taxelord pro 1894 

pentru eliberarea dela munca publică.

Conspectele asupra incassărei taxeloră 
pro 1894 pentru eliberarea dela construc- 
ţiunea şoseleloră comunale braşovene, apro
bate de adunarea comitatensă pe temeiulă 
budgetului aşternută, şi statorite în sensulă 
§ 4M ală art. de lege din 1890, se află 
în decursulă a 15 cW6 i* e* din 4— )9 
Aprilie a. c. înainte de prânză dela 7— 12 
ore la oflciulă orăşenescă de dare spre esa- 
minare, stândă fiăcărei partide, care nu se 
simte satisfăcută cu taxa prescrisă, de a re- 
cura pănă în 27 a. 1. c. la acesta ma
gistrată.
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produsele nostre, recunoscute ca sol ide, 
aia lisai STOFE de rocuri, pan
taloni, pardesiurt, stofe de uniforme esecu- 
tate din Kamgarn şi Kamgarncheviot forte 
finii. Asemenea şi pleduri pentru bărbaţi 
fdrte durabi le şi cu preţuri ieftine.
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sub redacii&mea
H -lo r I . S IiA V IC t, I . Si. CA'KAG®JULE sl te* COSBUC.

. . .  ’ ’
Acéstá revistă ilustrată este dirigiată de unii dintre cei mai apreţiaţi scriitori români,

cu menirea de a oferi Onor. pnblicü cetiiorü românii, cele m aî bune scrieri ale c.- 
lorü. mai talentaţi scriitori români din tóté părţile locuite de Români.

Trebuia în sfârşita o fóie, care se ocupe um\ locu de cinste pe masa fie cărei fami i 
român esi.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scopű ; grija de căpetenie fiindü a 
nu lăsa se se streoóre în acesta revistă nimicü nepotrivită cu tradiţiile némuluí nostru şi 
cu moravuri e familiei.

Cele mai bune nuveEe, fo m a n e , povestiri, poesis etc, originale şi a le 
se, vorü ocupa primolű locü şi numai întâmplătorii în alü 2-lea rer.du traducţiuni. Tóté 
insă in cea m i curată, mai alesă şi mai frumóaá românescă.

Artele, ştiinţa, recensiunile theatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele însemnate, 
partea variată şi humoristică, tóté îşi vor avé colonele speciale reservate in acéstá fóie, cu 
compeiinţă şi cu onestitate redactate.

Nici viaţa casnică nu va fi negligiată. Sfaturi bune din punctul de vedere alü educaţiu- 
nei. higiénéi, imbrăcăminţil, a traiului econornicü, felurite îndrumări folosit .-re economiei 
casei, vom fi trat te cu multă grijă.

Ilust aţiunile T*orü fi alese pe cátü e cu putinţă din istoria némului nostru, copil după 
tablourile artiştiloru noştri şi a celorü străini, vederi felurite din ţara nostră şi de pretutin- 
deai unde locuescü Români.

în aceste condiţiunl se va pressnt » onor. public români foia ilustrată pentru familie
V A T R A “  CA UNÖ mărgărstaru alü literaturei nóstre naţionale , ş

STlr  ̂ apare de 2 ori pe Sună, adecă 24 fascicule pe anű de câte 4 có 
mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

PIţffil

H
I
$i
iI
w

m
f i

i
IMfl
fnlJ

şi va 
cóle 4° m

te
Pretulu abonamentului pe unű anű este: pentru Austro-Ungaria: C o r o n e  ®4, pentru |^.

ţările Uniunei Latine F r .  — Vendarea cu numărulii Coî*6sae 1.10, (Austro-Ungaria, 
F r .  1.10. (Ţerile Uniunei-Latine).

Subsemnatulu Ve rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiuni româneşti 
şi s§ i asiguraţi continuitatea prin binevoitorulu D-Yostre sprijinii, abonâudu-YS la ea.

Cu deosebită sti ’ ă : O »  ^  JP B5 ®
870,16—80 LE Iîra r-ed ito r.— B w curesea»
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Recursele aşternute după 27 Aprilie 
a. c. se respingă.

Taxa de eliberare după flă-care vită 
trăggtore este 1 fl. 50 cr.

Taxa de eliberare după fiă-care casă 
de bârne partere este 75 cr.

Taxa de eliberare după fiă-care casă 
de piatră partere este 1 fl.

Taxa de eliberare după fiă-care casă 
de piatră cu ună etagiu este 1 fl. 50 cr.

Taxa de eliberare după fiă-care casă 
de piatră cu 2 etage este 1 fl. 75 cr.

Personele, cari nu locuescă în casele 
proprii, ci în acele streine, mai departe me
seriaşii în etate de 18— 60 ani, precum şi 
membrii familiari în aceeaşi etate şi mun
citori de di, au de a plăti câte 50 cr.

Taxele aceste au de a se plăti în rate 
quartalice, la cassa oficiului orăşenescă de 
dare.

De aceste taxe se elibereză următo- 
rele persone:

1. Acele, cari na’u ajunsă etatea de 18 
ani şi cari au trecută peste 60 ani.

2. Femeile în genere; nu se elibereză 
însS personele de sexulă bărbătescă seu 
servitorii, cari veţuescă cu ele în căsnicie 
comună.

3. Preoţii şi învăţătorii pentru propria 
personă.

4. Personele militare şi membrii loră 
familiari.

5. Funcţionarii de stată, jurisdicţio- 
narl şi comunali precum şi servitori pentru 
propria Joră personă.

6. Organele financiare, gendarmeria, 
poliţiştii, servitori dela căile ferate, pădu
rarii şi păzitori de câmpă pentru propria 
personă.

7. Pentru toţi caii erariali nu au de 
a se plăti taxe de eliberare.

B r a ş o v ă, 28 Martie 1894.

2 -2 fl/iagistratuiu orăşenescu.

metri pe arul şi la eseursiuni în re* 
vierii 1 fl. diurnii.

Reflectanţii pentru acesto scopă 
au de aşi aşterne pân$ în 5 Mai a.C. 
I 6ră la prâneju la acestu magistrată 
petiţiunile, proveefute cu atestulu de 
moralitate, cu atentul fi de botez şi 
cu atestula medicala asupra sănetâ- 
ţei, şi în fine cu testimonii le asupra 
absolvărei cursului academică fores
tiera iu.

B r a şovă ,  21 Martie 1894.

410,2—3 frlaqistratulu oră$enesd,

Strad a 21
(lângă băcănia lui Zintz)

s’aflâ peutru sesonulü de prim ă
vară Şi vară din renumita fabrică 
de împletită şi tricotage

M. Volgesang flin S ili
tôte a r 4 i c u 1 e 1 e ce se ţinO de ramura 
acésta, precumă: ciorapi (strimft, de 
aţă pentru spălătă, eaiiiesl «Ie tu
rişti. coiMÎoite. albituri •fiî^er, 
itt&tiiişi, obiecte de frotatiietc. 
de calitate bună, asortimentü bogaţii

preţuri moderate,
Şi p r i m es că ciorapi pentru i nădi t u ,  
asemenea şi reparaturi de împletituri şi
esecută p r o m p t ă  şi e f t i n ă .

410.2-3

Nr. 3289-1^4.

PUBLICAŢIUNE.
Se escrie concurs pentru postul j

d e  p r a c t i c a n t ă  f  o r es  t i e r a 1 u !
devenit» vacanţii la comuna oiăşe- |
nescă Braşovu. j

Salariulu anualu 360 fl.; bani de i 
i ! loouinţâ 120 fl. anualminfce; depu-1
tatu de lemne de fagii de arsu 24 i

Â n u n c iu r I
(înserţiimi şi reclame)

SMnfă a se sdresa subscrisei 
a d m ira is t r a t s & s i? a .  in  c a s u E â  p u -  

bBicării uffsgii an&snciu nreai mult 
de odatfâ se face scădementâ, 
care cresce cu câtă p&sbSecarea 
se face mai de multe-ori.

AdmMstraţiu nea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI/

^  j@E3E3SE3
Cheque-Conto

3 1 st p o s t ă ,

: f f " -  5°!~ J

I^STiTlTTüLŰ DE CREDITÜ 
Sî DE ECONOMII

fi

„ A L B I N A “
F1L1HLH B im Ş B M U ,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

§ © i* iiii1i î i  Îd n e iâ i‘3 a i 9 
ale “ A lb inei“  inst. de cred. şi econ. în S îb iiu .
Acelea sunt emise în ‘bucăţi â fl. 1000 şi fl. 500 şi se fructifică cu 

netto 5°/o fă ră  n ici nuu scădement»
Cuponii de interese se răscumpără la jumătate de ană la 1 ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din S ib iîu  şi BraşOYU şi la „Pester ung. 
Commerzial-Bankw în Budapesta fă ră  nioa unu scădemeni si 
liber de ori ce p^ovîşiune. ’ 9

Fentrn fructificarea pnciiială şi rjjnpftana scrisurilor foneiare imM.
1 T'Mft'f «a-a*« fn seM8tilw iege i pen tru  acrism rî f»imeiaa*e
*»■ i^UWCWXiwj rtân a n u lu  189© suntu ntenBte eseliasâv |»ecitQ*ia 

eop erirea  d e ten to r ilo ra  «Ie serisura fon e ia re  şi a seeu rate  {»rixt 
în ta lm la re  în  eărţile  fn u d n a re  in  fa v o ru iu  ace lo ra , a su p ra  că 
ro ra  se em it sc r isu ri fon e ia re  p ân ă  Ia  in ax im m n  1 / 3  a  v a lo re i 
de p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  con tro la  CwBtiteiului »Se 
iu p ra v e g liia re  pe f iă -ca re  scrîs fYmciar ensis.

Scristxrile foxicia,rs ofer c3.eci o sig^urstuţă, m a i â astre ca şi 
pia.pilstrst.

2. Pondultl de garanţie de fi. 200,000
p r e s e r is u  d e  le ^ e a  a m in t i t ă  p e n t r u  nsae m a r e  sS^ caran ţă  a  detesi-  
t o r i lo r u  d e  s c r i s u r i  fo su c ia re , c a r e  i 'o n d t i e  d e t a ş a lu  d in  c a p ita -  
l u l t l  d e  a c ţ iu n i  a lu  in s t i t u t u lu i .

c e a la l t ă  a v e r e  a  i n s t i t u t u l u i  i n d u s h e  f o n d t i lu  «le 
■ AU UCU r e s e r v ă .

Scrisurile foneiare de 5°l0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire Ea siguranţa lor absolută, câî şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilarî, fonduri publice şi private etc. şi le
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul
de marfa al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantitâtl mai mari le oferim ia 
cursul mijlociu.

„ A L B i N U “
institu t de credit «1 de economii 
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rKawaaiEîusBfcawar«*!» T2i'sMfEtancM3i-aa&.'*i vs'izzjxvjr:-
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Tipografia A , Mu , múv-;, Braşov.


